Bücher und Schriften, die sich mit dem historischen Sokrates und seiner Wirkung befassen
- Böhme, Gernot, 2002: Der Typ Sokrates. Suhrkamp-Verlag, Frankfurt/M., Taschenbuch Wissenschaft 1016, 3. erweiterte Auflage (1. Aufl. 1988), 254 Seiten.
(In dem vorliegenden, sehr ausführlichen und gründlich recherchierten Buch wird der Typus Sokrates, den überwiegend Plato aus dem historischen Sokrates geformt hat, als eine anthropologische Grundform menschlichen Daseins verstanden. Dieser Typus  Sokrates als eine der vielen Grundformen der menschlichen Existenz wird hier aus der Darstellung des historischen Sokrates im politischen und sozialen Kontext seiner Zeit, der sokratischen Schulen und der wichtigsten philosophischen Sokrates-Interpreta-tionen erarbeitet)
- Figal, Günter, 2006: Sokrates. 2. überarbeitete Auflage, Verlag C.H. Beck, München
(1. Aufl. 1995), Beck’sche Reihe Denker 530, 148 Seiten.
(Nach der Darstellung von Figal ist es das Verdienst von Sokrates, die Philosophie vom „Himmel geholt und zu einem Nachdenken über das Leben und die Sitten, über das Gute und Schlecht gemacht zu haben“. Erst dadurch wurde die Philosophie zu dem, was sie heute immer noch ist. Figals Darstellung zeichnet ein lebendiges Bild dieses interessanten und erstaunlichen Menschen Sokrates und versucht, die Grundgedanken seines Philosophieren zu erschließen.)
