Sokrates und die Urlaubsziele der führenden Politiker und Wirtschaftsbosse
(Dieses Gespräch fand zwar schon im Sommer 1991 statt, scheint jedoch immer noch aktuell zu sein, denn Vieles scheint sich in den Urlaubsge-wohnheiten unserer führenden Politiker noch nicht verändert zu haben)
Sokrates steht am Flughafen Bonn-Köln. Es ist Juli und die Eingangshalle ist voller Menschen, darunter auch viele ihm bekannte Parlamentarier und Wirtschaftsmanager aus Bonn. Sie stehen in Gruppen je nach Fraktionen, Wirtschaftszweigen und Urlaubszielen an den Schaltern. Sokrates ruft einer Gruppe zu:
Sokrates: Nanu, das ganze politische und wirtschaftliche Bonn mit Koffern, Sonnenhüten, Sonnenbrillen und Flugtickets. Vorzeitiger Umzug nach Berlin? 

Ein Parlamentarier: Hallo Sokrates, wir sind in Eile. Es haben gerade die Parlamentsferien begonnen. Wir wollen in die verdiente politische Sommer- und Sonnenpause.

Sokrates: Wohin gehen denn euere Urlaubsreisen?

Ein Manager: In die südliche Sonne..., in die Alpen..., wieder an die alten Ferienplätze in Frankreich... ans Meer nach Holland... Man kennt uns dort schon..., Für uns vertraute Ferienumgebungen... Die haben ihre ganze Infrastruktur auf uns eingestellt... Schließlich finanzieren deutsche Urlauber einen Teil des dortigen Wohlstandes... Ohne deutsche Urlauber wäre manches Ferienland bankrott... Wir bauen diese Ferienländer doch auf... Was waren die vor 30 Jahren noch so arm...

Sokrates: Eine kurze Frage noch: Weshalb fahren denn so wenige von euch in die neuen Bundesländer und machen dort Urlaub?... Die brauchen doch auch dringend unsere Urlaubsgelder als Investitionen ...
Ein anderer Parlamentarier: Die neuen Bundesländer haben doch noch keine genügend moderne Urlaubs-Infrastruktur... Wer ist heutzutage denn noch bereit, Urlaub wie vor 40 Jahren zu machen? ... Wir Parlamentarier und Manager sind Komfort gewohnt... Wenn die dort im Ostern mal mehr bieten können, machen wir natürlich auch in den neuen Bundesländer Urlaub... Die sollen sich um billige Aufbaukredite bemühen... Die einfachere westdeutsche Bevölkerung sollte den Anfang mit Urlaubsreisen in den neuen Osten machen, wir warten noch etwas... Und die Sicherheitsbedingungen für uns führende Personen sind dort im Osten in den Hotels noch nicht genügend aufgebaut...
Sokrates: Aber wenn ihr bereit wäret, statt im Süden oder in den Alpen einige Jahre bevorzugt in den neuen Bundesländer Urlaub zu machen, würdet ihr die dortigen notwendigen Umstrukturierungen aktiv persönlich unterstützen, dann brauchten diese neuen Länder vielleicht etwas weniger Aufbaukredite und könnten von euerem Urlaubsgeld etwas leichter die fehlenden Urlaubs-Infrastrukturn aufbauen. Dann hätten sie bald für euch den gewohnten Urlaubsstandard. Etwas weniger Urlaubsansprüche für einige Jahre gerade von euch bedeuteten eine praktische und auch wichtige moralische innerdeutsche Aufbauhilfe ... Denkt doch mal darüber nach...

Ein anderer Manager: Tschüs Sokrates, du verdirbst uns noch mit deinen kritischen Bemerkungen den verdienten Urlaub von der Politik und von der Betriebsleitung... Wir sind doch keine Diogenesse...
